

# Ленинское знамя

Среди Северо-Казахстанского Обкома КП(б)К, Областного Совета Депутатов Трудящихся и Петропавловского Горкома КП(б)К.

№ 258 (6903) | Пятница, 29 декабря 1944 г. | Год издания XXV | Цена 20 коп.

## Все силы на успешную подготовку и образцовое проведение весеннего сева

Речь секретаря ЦК КП(б)К тов. Шаяхметова Ж. на совещании передовиков сельского хозяйства Акмолинской области

Товарищи!

Областное совещание руководителей партийных, советских, земельных органов, передовиков и специалистов сельского хозяйства проводится накануне окончания 1944 сельскохозяйственного года.

Настоящее совещание подвело итоги нашей работы в области полеводства и со всей приущей нашей большевистской партии и советскому народу прямой, смело и обективно раскритиковало наши крупнейшие недочеты и некоторые ошибки в полеводстве с тем, чтобы не допустить их в предстоящем 1945 году.

Одновременно с этим участники совещания—передовики и специалисты сельского хозяйства обменялись передовым опытом в деле получения высокого урожая о методах и приемах получения высокого урожая для того, чтобы этот передовой опыт сделать достоянием всех колхозов республики.

Наша большевистская партия и советская власть всегда с величайшим вниманием относились и относятся к опыту масс.

### ЗАПОЛНЕНИЕ ПЛАНА ХЛЕБОЗАГОТОВОК

Прежде чем говорить о ходе подготовки к весеннему севу и задачах партийных и комсомольских организаций, советских и земельных органов, передовиков и специалистов сельского хозяйства, считаю необходимым коротко осветить вопросы хлебозаготовок в Акмолинской области.

О выполнении плана хлебозаготовок, о передовых районах, колхозах и совхозах и о колхозниках, давших хлеб из личных запасов в фонд Красной Армии, более подробно говорил в своем докладе тов. Жанбаев и сами товарищи, выступившие в тренингах, поэтому я освобождаю себя от приведения цифровых данных, характеризующих выполнение плана хлебозаготовок.

Всем известно, что в конечном счете результаты работы каждого колхоза, района определяются: выполнением плана хлебозаготовок, полной засыпкой семян по всем культурам, отвечающих всем высоким требованиям, предъявляемым к семенам, и выдачей колхозникам из трудодни как можно большего количества хлеба.

Тот колхоз, район, который не выполнил или не решил одну из этих задач, нельзя считать передовым колхозом, районом, полностью решившим задачу, поставленную перед ним в области полеводства.

Примеры передовых районов и колхозов, о которых говорил докладчик и говорили сами передовики, со всей наглядностью показывают, что там, где руководители районов, МТС, совхозов и колхозов правильно поняли постановление

Значение передового опыта в сельском хозяйстве особенно возрастает в настоящее время, когда передами поставлена задача дальнейшего решительного улучшения качества полевых работ, всемерного повышения урожайности и увеличения валового сбора хлеба и других сельскохозяйственных культур.

В опыте передовиков колхозных и совхозных полей заложен ключ к разрешению этой важнейшей задачи.

Задача партийных и советских организаций, работников земельных органов заключается в том, чтобы повседневно изучать и пропагандировать опыт передовиков сельского хозяйства и по-настоящему поддерживать всякий почин, направленный на повышение урожайности и увеличение валового сбора хлеба.

Только такое обсуждение должно помочь нам решить большую и ответственную задачу, поставленную перед нами партией и правительством в деле дальнейшего и быстрого подъема сельского хозяйства.

ЦК ВКП(б) от 1 апреля 1944 года и X-гоplenuma ЦК КП(б)К и организовали большевистскую борьбу за выполнение этих постановлений, они добились серьезных результатов в разрешении основных задач, поставленных этими постановлениями: повышения урожайности, увеличения валового сбора зерна, выполнения плана хлебозаготовок и увеличения выдачи хлеба колхозникам на трудодни.

Однако, как бы ни были велики успехи отдельных районов и колхозов, необходимо со всей силой отметить, что в целом Акмолинская область в 1944 году работала еще плохо и не сумела справиться с выполнением государственного плана хлебозаготовок.

По состоянию на 10 декабря колхозы и совхозы области недодали государству более 130 тысяч центнеров зерна.

Такое положение в области с выполнением плана хлебозаготовок является в первую очередь результатом плохой работы ряда МТС, колхозов и районов.

К числу таких районов относятся Малмыжский район, выполнивший план хлебозаготовок всего лишь на 56,6 процента, Молотовский район — на 63,1 процента.

Серьезно также отстают в выполнении плана хлебозаготовок такие районы, как Есильский, Стalinский, Калининский, недодавшие государству значительное количество хлеба.

Акмолинская область также не выполнила своих обязательств и до поставки государству других

видов сельскохозяйственных продуктов.

Область по состоянию на 10 декабря недодала государству более 19 тысяч центнеров подсолнуха, 59 тысяч центнеров картофеля, 6,7 тысяч центнеров макорки и т. д.

Нельзя сказать, что этих продуктов в области не имеется. Все эти продукты безусловно имеются, и они должны быть сданы государству, но все дело в том, что наши руководящие товарищи из области и районов работают зачастую односторонне, рывками и, занявшись одним вопросом, упускают ряд других серьезных государственных задач.

Так, коротко, обстоит дело с выполнением колхозами и совхозами области своих обязательств перед государством.

Задача заключается в том, чтобы немедленно исправить допущенные серьезные недостатки и некоторые ошибки в деле хлебозаготовок и обеспечить до 1 января 1945 года безусловное выполнение установленного для области задания по сдаче хлеба, а также полностью рассчитаться в установленный срок по поставкам всех остальных видов сельскохозяйственной продукции.

### ОГРАНИЧЕНИЕ ЗЕМЕЛЬ И ПЛАНИРОВАНИЕ ПОСЕВНЫХ ПЛОЩАДЕЙ

Как обстоит дело с подготовкой к весеннему севу в области?

Надо со всей силой подчеркнуть, что несмотря на то, что декабрь на исходе, колхозы, совхозы, районы, МТС, за редким исключением, не ведут настоящей, серьезной и кропотливой подготовки к предстоящему весеннему севу. Обычно многие товарищи говорят, что фундамент высокого, военного урожая заложен именно в подготовительных работах к весеннему севу. Правильно понимая задачу дела получения высокого урожая, ряд колхозов, МТС, совхозов, районов не всегда правильно решает эту главнейшую задачу.

Такую оценку хода подготовки к весеннему севу некоторые товарищи могут понять неправильно и сказать: «Это неправильно, потому что мы работаем, т. е. трактора и другой сельскохозяйственный инвентарь ремонтируем, семена очищаем, навоз собираем, снег задерживаем, кадры готовим, живое тягло ставим на отдых и т. д.»

Не отрицаю того, что все эти работы проводятся и что они являются решающими в деле подготовки к весеннему севу, от своевременного и правильного разрешения которых в значительной мере зависит успех получения высокого урожая, я должен сказать, что совхозы, колхозы

(Продолжение см. на 2 стр.).

Сами время, когда проверяется труд и мастерство колхозных животноводов. Они должны обеспечить теплую и сытую зимовку скоту, сохранить и вырастить молодняк. Они обязаны повысить продуктивность скота.

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 26 декабря

В течение 26 декабря на территории ВЕНГРИИ, севернее города ДЬЕНДЬЕШ, наши войска овладели городом и железнодорожной станцией ШАЛГО-ТАРЯН, а также с боями заняли населенные пункты МАДЬЯР-ЗАБАР, ФЕЛЬШЕУТАШ, АЛШО-УТАШ, БАРАТОНЬ, ЗАБАР, ЦЕРЕД, БАРНА, РОНА, ИНАСО, АЛШО-ПАЛФАЛВА, ФАЛШЕ-ПАЛФАЛВА, БАГЛИ-АШАЛЬЯ, КИШ-ХАРТИАН, ШОШ-ХАРТИАН, МЕДЬЕР и железнодорожную станцию АЛШО-ПАЛФАЛВА. В боях за 24 и 25 декабря в этом районе наши войска взяли в плен 960 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В ЧЕХОСЛОВАКИИ северо-западнее и западнее города ШАХЫ наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них ШАЛМОШ, ЧАИКОВ, РЫБНИК, ВЕЛИКИЕ КОЗМАЛОВЦЕ, ТЕНОВ, КЛЕЧЧАНИ, ГОРНЫЙ СЕШ, СВЯТОЙ ЮРИ НА ГРОНЕ, ТРГИНИЯ, ЛОНТОВ, ШАЛОВ, МАЛЫЕ ЛУДИНЦЕ, ЗАЛАБА и железнодорожные станции КОЗМАЛОВЦЕ, ЗАЛАБА.

Войска 3-го Украинского фронта, развивая наступление в обход БУДАПЕШТА с запада, вышли к реке ДУНАЙ, овладев при этом городом и железнодорожной станцией ЕСТЕРГОМ, населенными пунктами и железнодорожными станциями ДОРОГ и ТАТ и тем самым завершили окружение БУДАПЕШТСКОЙ группировки противника. Войска фронта с боями заняли западнее пригорода БУДАПЕШТА—БУДАФОН, БУДАРШ, ЗУГЛИГЭТ и ПИПОТМЕЗЕ, ХАРШАКАЛЯ, ПЕШХИДЕГНУТ, ПИЛИШВЕРЕШВАР, ПИЛИШБОРОШЕН, ЮРЕМ, населенные пункты ЧОВАНИЯ ПОМАЗ, КЕСТЕЛЦ, БАЙНА, ТАРЯН, ВЕРТЕШШАМЛО, ОРОСЛАНЬ, ЧАНВАР и железнодорожные станции ПИЛИШВЕРЕШВАР и СЛАР.

В боях за 25 декабря западнее и юго-западнее БУДАПЕШТА взято в плен 2340 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 25 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 48 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 27 самолетов противника.

### Оперативная сводка за 27 декабря

В течение 27 декабря на территории Чехословакии, восточнее города ШАХЫ, наши войска с боями заняли населенные пункты НОЛАРИ, ВЕЛИКАЯ ЧАЛОМИЯ, КОСИГИ, БАЛОГ, ВЕЛИКАЯ ВЕС, СЕЧАНКИ, НЕКИЯ, КЛЕНЯНИ. Одновременно юго-западнее Шахы наши войска вели успешные бои по очищению от противника района между реками ИПЕЛЬ и ГРОН. В боях за 26 декабря в этом районе наши войска взяли в плен 1510 немецких солдат и офицеров.

В районе Будапешта наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки, противника, заняв при этом пригороды на восточном берегу ДУНАЯ—ЧЕМЕР, МАГЛОД, ЕЧЕР, ВЕЧЕШ и на западном берегу—КЕЛЕ ИНФЕЛД, БУДАКАЛАС, БЕКАШМЕДЬЕРС а также населенные пункты ПИЛИШСАНТО, ИЗБЕГ, СЕНТЕНДРЕ. Одновременно наши войска, форсировав восточный рукав ДУНАЯ, севернее БУДАПЕШТА, овладели островом с населенными пунктами ТОТФАЛУ, ПОЧМЕДЬЕР, СИГЕТМОНОШТОР и вошли в связи с частями, занявшими СЕНТЕНДРЕ на западном берегу ДУНАЯ. Таким образом, в ходе наступательных боев наши войска расчленили окруженнную группировку противника на две части, одну из которых загнали в горно-лесистый район в излучине Дуная севернее Будапешта, а другую зажали в тесноте в городе Будапеште. В боях за 26 декабря в районе северо-западнее и западнее БУДАПЕШТА наши войска взяли в плен более 2000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Севернее города СЕКЕШФЕХЕРВАР наши войска с упорными боевыми усилиями от противника горно-лесистый район, заняв при этом горы и железнодорожную станцию ФЕЛЬШЕ ГАЛЛА, населенные пункты НЬЕРГЕШУФАЛУ, БАЙОТ, ЛАБАТЛАН, ПИСКЕ, ШЮТТЕ, ТАРДОШ ТОЛНА, ТАТАБАНЬЯ, БАНХИДА, НЕХАНЬЯШ, КАПОЛНАПУСТА, ГАНЧ ЧАКБЕРЕНЬ и железнодорожные станции НЬЕРГЕШУФАЛУ, ШЮТТЕ.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 26 декабря наши войска на всех участках фронта подбили и уничтожили 74 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

### РАСШИРЕНИЕ УГЛЕНОСНЫХ ПЛОЩАДЕЙ НА УРАЛЕ

В текущем году на Урале произведены большие геолого-разведочные работы. Установлено, что на разведенной площади запасы угля исчисляются сотнями миллионов тонн. Огромные угленосные месторождения разведаны в Кизеловском бассейне. Детально изучаются и осваиваются Исетско-Барабинский, Усман-

ский,

# Продолжение речи тов. ШАЯХМЕТОВА

и районы упускают и не решают один, и главный, вопрос, без разрешения которого мы не сможем правильно поставить вышеуказанные участки работы, хотя они являются важнейшими элементами в подготовке к весеннему севу.

На самом деле, не определив всего объема весенних полевых работ, нельзя правильно планировать, определять потребность в сельскохозяйственном инвентаре, в семенах, в живом тягле, определить участки, то и прежде всего надо провести зимнюю агротехнику, и т. д.

Нельзя считать правильным, когда, определяя объем весенних полевых работ, некоторые товарищи, увидев большой процент весенних машин, приходят в ужас.

Какой же это главный вопрос, вокруг которого надо сосредоточить все другие важнейшие мероприятия, связанные с подготовкой и проведением весеннего сева? Это — земля.

Надо в каждом колхозе, совхозе в течение 10—15 дней разобраться с землей. Практически это важнейшее дело надо провести следующим образом: всех агрономов МТС, совхозов, районо свободить от других работ и поручить им, чтобы они в течение указанного срока, с участием председателя правления колхоза, заместителя председателя правления колхоза по производству, бригадиров полеводческих и тракторных бригад, агростарост, рассмотрели каждый массив колхозной земли, на котором колхоз должен привести сеянь в 1945 году, и все это занести на карту. Надо решительно отказаться от посева по захороненным всякого рода сорнякам землям и разместить посевы колхоза и совхоза на чистых землях.

Поставляя карту размещения посевных площадей, надо определить, какую культуру должен колхоз сеять, на каком массиве, определить агротехнику, необходимую для данного массива (глубина пахоты, боронование в несколько следов, способ сева) и одновременно указать, какими сельскохозяйственными орудиями будет обрабатываться этот массив (тракторами, конными плугами).

К чему может привести такой разбор и отбор земель?

Вот один небольшой пример. Колхоз «Гроза буржуазии», Атбасарского района, о котором здесь говорили главный агроном Атбасарского района Т. Петров и председатель правления колхоза Т. Андрющенко, с площади 56 га твердой залежи (пары) получил по 14 центнеров, с площади 137 га, посевных по зерну пласт, получил по 12 центнеров с га, с площади 261 га твердой залежи по 9,5 центнера, с площади 43 га, посевной по третьему, по 7 центнеров, а с площади 1505 га, посевной на старовыпаханных землях, колхоз получил по 2—2,5 центнера с га.

В результате колхоз с 497 га по сева на хороших землях получил валовой сбор 5483 центнера хлеба, или в среднем около 11 центнеров с га, а с посева на 1505 га старых земель получил валовой сбор 3760 центнеров, или 2,5 центнера зерна с га. Иначе говоря, с площади в три раза большей колхоз получил валовой сбор почти в два раза меньше.

Этот небольшой факт говорит о многом. Из него должны сделать вывод все колхозы области. В резуль-

тате такого разбора и отбора, о котором я говорил выше, будет установлено, сколько в колхозе подготовлено земли, сколько га надо поднимать целинных и твердозалежных земель и сколько можно привлечь старых, но свободных от сорняков земель, на которых колхоз производил сев в 1944 году и получил не плохой урожай.

Еще раз повторяю, что в 1945 году нужно об явить решительную борьбу с сорняками. Каждый колхоз, совхоз, МТС, района должны помнить, что в 1945 году ни одно га нельзя сеять на засоренных землях, а сев должен быть произведен на чистых землях. Внимание всех колхозников, колхозниц, агрономов, руководящих партийных, комсомольских, советских, земельных органов должно быть направлено на борьбу с сорняками и на получение при всех условиях действительно высокого урожая.

Борьбу с сорняками надо вести не тогда, когда проведен весенний сев на засоренных разного рода сорняками землях, а надо начать эту борьбу сейчас же, немедленно, и прежде всего путем размещения посевных площадей на чистых землях. Этот способ борьбы с сорняками является более эффективным, дающим действительно высокий урожай.

Спрашивается, почему товарищи не хотят понять этого главного и обязательно сеют на засоренных и старовыпаханных землях. Ответ очень простой: говорят, что тракторы изношены, тягло слабое, сельхозинвентарь недостаточно, а поэтому надо, мол, сеять на старовыпаханных, засоренных землях.

Такие товарищи не понимают одного, что абсолютно большинство колхозов, МТС и совхозов, при конкретном и хозяйственном подходе, гораздо легче смогут преодолеть эти трудности, чем посеять на старых, засоренных землях, а потом, когда вырастут всякие бурьяны, осоты, молочан, не справятся с прошлой, в результате чего вместо хлеба выращивают всякие сорняки. И, как следствие этого, заранее ставится под удар выполнение обязательств перед государством, засыпка семян и выдача хлеба колхозникам на трудодни. Некоторые подсчеты показывают, что колхозники не производительно и больше затрачивают времени и труда на прополочные работы, чем на преодоление трудностей, связанных с посевом по целинным, твердозалежным землям. Что выгоднее для всех: засеять на старых засоренных землях и не получить хлеба, или во что бы то ни стало преодолеть указанные трудности, засеять на целинных и твердозалежных землях и быть с хлебом?

Безусловно выгоднее последнее. Если это так, а это действительно

## ПОДГОТОВКА И ЗАСЫПКА СЕМЯН

Особо важное значение в борьбе за получение высокого урожая имеет семенной материал.

Получить высокий урожай можно только при условии подбора и отбора земель и тщательной подготовки семенного материала.

Семена, полностью отвечающие всем требованиям, предъявляемым к семенному материалу, являются важнейшим и неотъемлемым условием

так, то надо, каких бы то сил и средств ни стоило, — сеять на целинных, твердозалежных и на чистых от сорняков землях.

Вот такой разбор и отбор земель под посев 1945 года, после рассмотрения на заседании правления колхоза, должен быть обсужден на собрании колхозников и утвержден общим собранием. При этом условия заранее подготовите колхозников к получению высокого урожая, ибо каждый колхозник, особенно пожилой колхозник, знает свою землю, и он уверен в получении урожая при всех неблагоприятных метеорологических условиях. После этого эти мероприятия по каждому колхозу должны рассматриваться и утверждаться на совместных заседаниях бюро райкома и райисполкома с участием председателя правления колхоза, его заместителя по полеводству, бригадиров полеводческих и тракторных бригад, агростарост, трех—четырех опытных колхозников, колхозниц и директоров МТС.

После такого рассмотрения для каждого колхоза, совхоза, МТС, района станет совершенно очевидным весь объем подготовительных работ к предстоящему весеннему севу, за выполнение которого должны немедленно взяться партийные, комсомольские организации, советские, земельные органы, руководители колхозов, совхозов, МТС и все колхозники.

Товариши! Я подробно остановился на этом вопросе для того, чтобы показать и доказать вам его важность, чтобы вы сами, прежде всего, поняли решающее значение этого дела и с огоньком, со страстью, полной уверенностью взялись за осуществление этих мероприятий.

Имейте в виду, что без огонька и без внутренней уверенности трудинностей, связанных с этим мероприятием, не преодолеете и это дело не поднимете. Земля не любит, когда шутят с нею, она любит, чтобы над нею кропотливо работали, и только при этом условии она даст высокий урожай.

Такое рассмотрение и размещение посевных площадей должно одновременно сочетаться и с правильным планированием сельскохозяйственных культур, особенно яровой пшеницы, овса, ячменя и проса, так как не надо забывать, что Акмолинская область является одной из крупнейших зерновых областей нашей республики.

Надо считать неправильным и категорически отсудить такой подход, когда товарищи на местах планирование и размещение посевных площадей, особенно зерновых культур, ставят в зависимость от наличия семян. Такое планирование ничего общего не имеет с нашим социалистическим плановым хозяйством и, наоборот, идет вразрез основному принципу нашего планового хозяйства.

Безусловно выгоднее последнее.

Если это так, а это действительно

Вот почему сейчас необходимо со всей тщательностью очищать уже засыпанные семена и доводить их до полных посевных кондиций, и в коем случае не допускать порчи и расхищения ни одного килограмма семян.

Второй не менее важной задачей в области семян является полная засыпка семян по каждой культуре в отдельности.

К началу весеннего сезона 1944 года колхозы области были обеспечены семенами всего лишь на 70 процентов, а Макинский район, например, был обеспечен семенами на 45,5 процента, Калмыцкий — на 41,5 процента, и обеспеченность семенами целого ряда колхозов не превышала 30—40 процентов.

Все это привело к тому, что область вынуждена была получить ссуду от государства и колхозы в разгар весеннего сева отвлекали значительное количество транспорта и людей на вывоз семян.

Неблагополучно обстоит дело в области и с обеспечением колхозов семенами под урожай 1945 года. Колхозы области обеспечены семенами на 80,2 процента. Многие районы и колхозы имеют исключительно низкую обеспеченность семенами, о чем вы слышали из доклада тов. Жанбаева.

В связи с таким недостатком семян некоторые руководители колхозов и районов думают, что им будет снова выдана сменная ссуда.

В этом отношении характерно заявление председателя колхоза им. Буденного, Акмолинского района, тов. Алтысбекова, который заявил: «Псхизает 350 центнеров семян пшеницы, заявку об этом дали районным организациям».

Такое настроение, «дача заявок» и ожидание сменной ссуды не только у одного тов. Алтысбекова, а у большинства руководителей колхозов и районов, которые не обеспечили себя семенами.

Должен заранее предупредить вас о том, что ни о какой ссуде, хотя бы в незначительных размерах, ду-

мать нельзя. Поэтому надо принять все меры к тому, чтобы каждый колхоз, совхоз и район обеспечил себя семенами. Такая возможность в области безусловно имеется, и надо использовать со всей исчерпывающей полнотой, работая над каждым в отдельности источником поступления семян. Без такой кропотливой работы есть большая опасность — остаться без семян.

Имеется и другая опасность, взыскивающаяся в уменьшении нормы высева, чтобы за счет этого в какой-то мере ликвидировать уже о развязавшийся разрыв между потребностью и наличием семян.

Снижение нормы высева является вредным и недопустимым делом. К этому уменьшает количество рабочих единице площа. На полях с изреженными посевами плоды используются питательные вещества для получения хорошего урожая сильно развиваются всякой росы, сорняки и больше тратится на бесполезное испарение.

На каждый га должно быть внесено столько семян, сколько потребуется для получения максимального урожая. Строгое соблюдение установленных норм высева является важнейшим требованием в борьбе за получение высокого урожая.

С опасностью уменьшения нормы высева надо вести решительную борьбу и предупредить ее.

Говоря о семенах для ярового сезона 1945 года, необходимо упомянуть во весь голос говорить о сменах, нужных нам на 1946 год.

Это значит, что при отборе земель и семян самые лучшие земли и самые качественные семена должны быть отведены для семеноводства участков.

Заведующие семенными участками должны бороться за этот важнейший участок полеводства.

Надо навести большевистский порядок в семенном хозяйстве, и не оставив на должную высоту семеноводства, мы не сумеем правильно вести земледелие.

## ВОПРОС АГРОТЕХНИКИ

Товарищи, несколько слов о зимней агротехнике. На этом вопросе я долго не буду задерживать вашего внимания и не потому, что это маловажный вопрос, а потому, что об этом много говорили. Я хочу обратить ваше внимание на два момента:

Во-первых, спегозадержание надо проводить на озимом севе, во-вторых, проводить спегозадержание и вывозку павоза на ту площадь, ко-

торую вы определили в результате разбора и отбора земель колхозов, так как при таком разборе, о котором мы говорили, вам видно, каком массиве прежде всего необходимо произвести спегозадержку и вывезти павоз. Этими вы конкретизируете и облегчаете свою работу.

Такой подход к зимней агротехнике я считаю совершенно richtigым и справедливым.

## О РАБОТЕ МТС В ДЕЛЕ ПОДЪЕМА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Наше социалистическое сельское хозяйство в условиях войны продолжает оставаться хозяйством высокомеханизированым, оснащенным передовой машинной техникой. На вооружении колхозов и совхозов состоит огромный парк тракторов и сельскохозяйственных машин.

От качества работы тракторов и сельскохозяйственных машин во многом зависит успех нашего сельскохозяйственного производства.

В машино-тракторных станциях Акмолинской области насчитывается 1442 трактора, 874 комбайна.

Ряд МТС области безусловно добился значительного улучшения своей работы по сравнению с про-

шедшими годами, о чём наиболее подробно говорил в своем докладе Жанбаев.

По наряду с МТС, работающими хорошо, у нас немало МТС, которые все еще работают плохо, и есть такие МТС, которые даже ушли свою работу по сравнению с военными периодом.

Одним из серьезных недочетов работы МТС является недопонимание многими директорами МТС роли МТС в деле подъёма сельского хозяйства. В погоне за выполнением плана тракторных работ, в перегоне на мягкую пахоту, многие МТС

(Продолжение см. на 3 стр.).

# Продолжение речи тов. ШАЯХМЕТОВА

нуждами как следует, высококачественно обрабатывать землю и получать урожай.

Вот, например, МТС имени Сталина, Макинского района, план тракторных работ, в переводе на мягкую пахоту, выполнила на 102,1 процента, а план хлебосдачи по колхозам, обслуживаемым этой МТС, выполнен всего лишь на 42 процента. Из 93 тысяч центнеров по плану колхозы радиуса этой МТС сдали государству всего около 40 тысяч центнеров. Колхозы этого радиуса также не обеспечили себя семенами. При потребности около 18 тысяч центнеров засыпано семян немногим более 12,5 тысячи центнеров.

Такое положение объясняется тем, что многие директора МТС единицу измерения работы МТС, в переводе на мягкую пахоту, поняли извращенно и вместо того, чтобы направить эту единицу измерения на получение хлеба, по существу направили проплив хлеба, трактора не стали качественно обрабатывать землю. Даже производя обмолот хлеба комбайнами на стационаре, эту работу МТС также переводят на мягкую пахоту.

В этом, прежде всего, виноваты местные партийные, советские и земельные органы, которые не предъявляют высоких требований к директорам МТС в деле качественной обработки земли.

Первое и важное требование, которое должно быть предъявлено директорам МТС, это ни в коем случае, ни при каких обстоятельствах не пахать мягких засоренных земель, а поднимать целинные и твердоизмененные земли.

Когда и как мы можем предъявить такие требования директорам МТС?

Такие требования мы можем предъявить, когда сделаем такой подбор и отбор земли в каждом колхозе, о котором я уже говорил выше, в результате которого мы установляем, какую землю и с какой агротехникой должны обрабатывать МТС.

Вот почему нам очень важно прежде всего разобраться с землей в каждом колхозе.

Второе, не менее важное требование, которое должно быть предъявлено МТС, это безусловное выполнение генерального договора, заключенного МТС с колхозами. В этом договоре должно быть записано конкретно какой массив и с какой агротехникой должны обрабатывать МТС, а этот массив уже определен, в результате отбора и подбора земель в колхозах под посев следующего года.

Если будут предъявлены такие требования, а они безусловно должны быть предъявлены, то МТС не так будет относиться к ремонту и восстановлению тракторного парка.

Должен сказать, что проводимый и настоящее время ремонт тракторов как по своим темпам, так и особенно по своему качеству не отвечает этим высоким требованиям.

Необходимо коренным образом перестроить организацию ремонта тракторов с тем, чтобы качественно отремонтировать тракторы. Для этого, прежде всего, необходимо поднять ответственность директоров МТС, директоров МТМ, главных механиков МТС и механиков-контролеров.

В деле улучшения работы МТС

дело надо поставить таким образом, чтобы они чувствовали ответственность не только за выпуск из ремонта тракторов в срок, но прежде всего за качество ремонта и особенно за дальнейшую производительную работу каждого трактора в борзее.

Наряду с этим необходимо предъявить требование и трактористам. Ведь они являются колхозниками и на тракторе обрабатывают колхозные поля, и они, как никто, должны быть заинтересованы в получении высокого урожая. А они, получая гарантийный минимум, зачастую забывают о своей ответственности перед своим колхозом.

В связи с этим еще раз необходимо подчеркнуть о качестве ремонта тракторов. Борьба за высокие темпы ремонта ни в коем случае не означает ослабления требований к качеству ремонта. Тягчайшее преступление перед государством совершают тот, кто не качественно ремонтирует тракторы, и тот, кто мирился с фактами бракодельства на ремонте.

Сейчас, когда ремонтные работы в разгаре, исключительно важно правильно поставить проверку качества ремонта. Дефекты в машине легче предупредить, чем устранить, а это значит, что надо наладить постоянный контроль за качеством ремонта, проверить качество ремонта каждого узла и установить такой порядок, при котором отремонтированный узел может быть установлен на трактор лишь после проверки его механиком-контролером и трактористом, который будет работать на этом тракторе.

Насаждение большевистского порядка в мастерских, правильная организация ремонтных работ, постоянный контроль за качеством ремонта, борьба за полное использование оборудования, повседневная работа о культурно-бытовых нуждах ремонтников и ремонтная борьба с очковтирательством является важнейшим условием успешного и качественного ремонта тракторов.

Наряду с ремонтом тракторов должно быть обращено особо серьезное внимание и на ремонт принципиального сельскохозяйственного инвентаря.

Каждая МТС и каждый совхоз имеют полную возможность и обязаны немедленно создать бригады по ремонту принципиального сельскохозяйственного инвентаря и обеспечить выполнение плана ремонта его в установленные сроки.

Большую помощь в успешном проведении ремонта тракторов должны оказать наши промышленные предприятия. Недостаток запасных частей во что бы то ни стало должен быть покрыт за счет производства их на наших предприятиях.

Государственное задание по производству запчастей на промышленных предприятиях незыблемо, его выполнение так же обязательно, как и выполнение фронтовых заказов.

Партийные и советские организации обязаны взять под повседневный контроль ход изготовления запчастей, обратив при этом особое внимание на качество производимых запчастей.

Производство запчастей надо рассматривать, как одно из важнейших мероприятий, обеспечивающих получение высокого урожая.

В деле улучшения работы МТС

особое значение имеет работа тракторных бригад. Тракторные бригады являются основной производственной единицей МТС. От качества их работы всецело зависит успешная работа МТС. Между тем этому важнейшему звену не уделяется достаточного внимания, и это приводит к тому, что в работе тракторные бригады МТС допускают ряд существенных недостатков, главными из которых являются:

Первое: в ряде МТС не соблюдается правило сохранения тракторной бригады, как постоянной производственной единицы. В бригадах происходит частая смена бригадиров, трактористов, пересаживание их с машины на машину, переброска трактористов и машин из бригады в бригаду.

Постоянство личного состава тракторной бригады и закрепление за бригадой тракторов, принадлежащих инвентарию есть первое основное требование правильной организации работы тракторных бригад.

Второе: в тракторных бригадах отсутствует надлежащая трудовая дисциплина, в них нет четкого распорядка работы, приказы и указания директоров МТС зачастую не выполняются. Необходимо навести здесь надлежащий порядок.

Третье: во многих тракторных бригадах не уделяется серьезного внимания проведению технического ухода за тракторами и машинами. Графика проведения технического ухода нет, уход за трактором проводится от случая к случаю, зачастую уже тогда, когда требуется не проведение того или иного технического ухода, а полный ремонт всего трактора.

Бригадиры тракторных бригад не учитывают того, что на трактора сейчас ставится много реставрированных деталей, срок службы которых значительно меньше, чем новых деталей и что поэтому регулярное проведение технического ухода имеет исключительное значение.

Четвертое: старший механик МТС не оказывает достаточной помощи тракторным бригадам, не изучает и не принимает мер к устранению часто повторяющихся одинаковых поломок в тракторах и сельхозмашинах, не помогает бригадирам тракторных бригад и трактористам повышать свою квалификацию.

Пятое: колхозы, при попустительстве МТС, не выполняют во многих случаях договорных условий по передаче в распоряжение бригадира тракторной бригады постоянного состава учетчиков, заправщиков и подвозчиков воды. Частая смена этих людей затрудняет ведение учета в тракторных бригадах и приводит к частым перебоям и простоям тракторов из-за несвоевременной заправки и подвозки воды.

Шестое: тракторные бригады в большинстве своем не имеют ремонтного оборудования, инструмента и простейших приспособлений для производства ремонта, что приводит к большим разездам бригадиров и трактористов в мастерские МТС и просторам тракторов, зачастую из-за неизлечимых поломок.

Седьмое: в тракторных бригадах слабо поставлена массово-политическая работа и социалистическое соревнование.

Быстройшая ликвидация этих не-

достатков (для чего необходимо серьезно поработать партийным, советским организациям и земельным органам), решительное усиление

тракторных бригад позволит улучшить работу МТС в что в конечном счете приведет к получению высокого урожая.

## ЖИВОЕ ТЯГЛО И КОННЫЙ ИНВЕНТАРЬ

В крупном сельскохозяйственном производстве, наряду с тракторами, огромную роль играет живое тягло. Его роль особенно возросла в условиях южного времени, когда в сельском хозяйстве несколько скратился тракторный парк.

Несколько велика роль живого тягло в сельском хозяйстве, видно из таких данных. Вот, например, Атбасарский район. Весь объем сельскохозяйственных работ в этом районе выполнен тракторами всего лишь на 39 процентов, в том числе по весеннему — 20 процентов, по севу — 70 процентов, по парам — 27 процентов, по хлебоуборке — 26 процентов, по весне зяби — 34 процента и по посеву озимых — 75 процентов.

Аналогичное положение и в других районах области. Из этого видно, какой объем сельскохозяйственных работ мы должны будем проводить на живом тягле. Вот почему живому тяглу, содержанию его в хорошем работоспособном состоянии должно быть уделено исключительно серьезное внимание. Надо сказать, что состояние рабочего скота в области явно неудовлетворительное.

Такое состояние рабочего скота, прежде всего, объясняется тем, что еще не изжито нерадивое отношение к нему. Уход за скотом не организован, истощенный скот на отдыхе не поставлен, обезличка не ликвидирована, рабочие лошади в полеводческих бригадах не закреплены за лучшими колхозниками, уход за сбруей нет. В результате этого часто бывает, когда в разгар работы лошадь выбывает из строя из-за неисправности сбруи. Плохо подготовленный хомут, загрязненная волючая подкладка, невыравненные постремки часто вызывают нагнезы холки, ожоги плеч и другие травматические заболевания.

Подготовка живого тягла к весенему севу должна полностью соответствовать тому объему работ, который падает на его плечи.

Поэтому все тягло, подлежащее участию на весеннем севе, должно быть поставлено на отдых. Необходимо выделить определенное количество рабочего скота для вывозки глубинного хлеба и подвозки сена к скотобазам, а все остальное тягло поставить на отдых и категорически запретить использование его на работах.

Нужно сказать, что значительное количество лошадей непроизводительно эксплуатируется активом. Надо до минимума сократить количество

лошадей, на которых разъезжают, и поставить их на отдых. Обязательно уже сейчас, при ремонте и размещении посевных щадей, определить конкретно, какие лошади должны тратиться на том или ином массиве, установить также, кто из колхозов будет работать на этом тягле. В этом условии данный колхоз дает больше заинтересован в том, чтобы тягло, на котором он будет дать весенний сев, было в хорошем состоянии. Этим самым лируем в известной мере обход в уходе за скотом.

Серьезной проблемой для области является обеспечение рабочего скота. Зимний период необязательно использовать для того, чтобы в области источники и изготавливать весенние полевые потребное количество сбруи. Районные партийные, советские организации должны разобрать каждому колхозу и организовать прежде всего, в самих колхозах также на промпредприятиях тзвление сбруи и ярма для рабочего скота.

Исклучительно важной является подготовка конного сельскохозяйственного инвентаря. Планы конных плугов выполнены лишь на 59 процентов, лок — на 53 процента. Такое же значение объясняется тем, что конного сельскохозяйственного инвентаря по-настоящему не имеется. Ремонт конного инвентаря по-настоящему не проводится. Ремонт конного инвентаря считают легким откладывают его на последнюю очередь, чего допустить никак нельзя. Наряду с ремонтом имеющегося конного инвентаря необходимо заняться и восстановлением старых и используемых в течение нескольких лет конных плугов, сеялок, культиваторов.

В этом отношении Акмолинская область в зиму 1943—1944 проявила неплохую инициативу. Многие колхозы взялись за жание и восстановление конного инвентаря, что дало положительные результаты. Эту инициативу необходимо сейчас воскресить, чтобы выявление всего ранее бракованного конного инвентаря. Это будет отвечать нашим требованиям по решительному обновлению земель, т. к. требуется максимум количества борон, сбруи и конного сельскохозяйственного инвентаря.

## ПОДГОТОВКА МЕХАНИЗАТОРСКИХ КАДРОВ

Выше мы говорили о необходимости серьезного улучшения работы МТС и повышения производительности тракторного парка. Однако, разрешить эту задачу мы сможем только при условии обеспеченности МТС и совхозов хорошо подготовленными механизаторскими кадрами. Я не буду приводить цифровые данные о подготовке этих кадров, но должен сказать, что подготовка механизаторских кадров в областях

три школы механизации — Атбасарская, Стальнская и Акмолинская. Подготовка кадров механизации этих школ идет совершенно удовлетворительно. Несмотря на то что занятия в этих школах были начаться еще с 1 января, они до настоящего времени продолжают оставаться недоучетованными.

Если так обстоит дело с набором в школы механизации, то еще же положение с состоянием и ходом учебы в этих школах. Это мо-

(Окончание см. на 4 стр.).

